

深学争优 敢为争先 实干争效

——漳州全力打造全省高质量发展新的重要增长极



作为漳州的中心城区，也是漳州的政治、经济、文化中心，芗城区曾以“中国女排娘家”、人民110的摇篮而闻名。如今，芗城区的常住人口达到64.2万人，城镇化率突破90%，2022年全年GDP突破800亿元。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，芗城区着力开展产业发展项目建设提升年活动，推动现代化中心城区发展，打造更亮眼的“C位”。

芗城：多向发力 打造高品质中心城区

漳州观察记者 萧镇平 杨凌怡 通讯员 刘钦赐 郑文典 文/图

工业新城 加速崛起

早春四月，走进芗城金峰开发区的三宝集团，只见生产车间里到处都是火热生产场景，铁水奔流、钢花璀璨、轧机轰鸣，每条生产线都开足马力。

“第一季度产值在150亿元左右，同比2021年会有百分之二十几的增长幅度，实现开门红。”三宝集团股份有限公司副总经理吴长锡说，三宝集团去年产值592亿元，缴纳税收7.3亿元。

这是芗城区“突出工业、突破工业”的一个缩影。作为芗城区重要的产业聚集地，金峰开发区的面积从十年前的32.41平方公里扩大到66平方公里，形成北斗工业园、金宝工业园、南山工业园、浦南工业园“一区四园”。

在全面提升工业经济发展质效，加快推动产业高端化、智能化发展的同时，芗城区大力推动绿色化发展，着力打造绿色产业地标、建设绿色低碳园区。

走进位于金峰开发区的科华生产园区，屋顶上的光伏板整齐划一。据介绍，这些分布式光伏年发电量可达到112万千瓦时，占工厂总电量的13%。

“企业始终将低碳理念贯穿于原材料采购、技术研发、生产制造、产品运输和储存、产品使用、废弃回收的全过程。”科华技术有限责任公司负责人苏先说。

据介绍，科华公司生产中所使用的主要原

材料属于绿色物料，能够提高用电效率和质量；公司两款UPS产品经过中国电子技术标准化研究院赛西实验室产品生命周期分析评价，获工信部“绿色设计产品”认证；制定《绿色工厂中长期发展规划及实施方案》，明确环境管理、温室气体减排、节能降耗、绿色设计等中长期目标，为未来绿色、循环领域的长期发展打好基础。

目前，金峰经济开发区内共有国家级绿色供应链1家、国家级绿色工厂7家、省级绿色工厂10家、省级绿色供应链2家，园区获得“国家级绿色工业园区”“福建省先进基层党组织”“第五批福建省新型工业化产业示范基地”等多项荣誉称号。工业新城正在崛起。

书记访谈

紧抓改善民生的关键

——访芗城区委书记石振棋

漳州观察记者 萧镇平 杨凌怡 通讯员 刘钦赐 郑文典

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。新春伊始，省委就部署开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，为我们理清了思路，为我们下阶段全方位推进高质量发展提供了重要抓手。芗城积极响应，迅速行动，全面动员，研究制定实施方案，力求推动省委、市委各项部署在芗城落地见效。

今年市委提出开展“提升年”活动，目标更高、要求更严，我们将坚持以“七比一看”竞赛为抓手，围绕“四个聚焦”自加压力、持续用力，努力在全市发展大局多作贡献。一是聚焦产业基础，坚持突出工业、突破工业，深耕食品加工、冶金新材料、高端装备制造、电子信息“四大主导产业”，推动龙头企业做大做强、老牌企业技改升级、抢抓新兴产业“风口”，探索发展数字经济、新能源等高新技术产业；把恢复和扩大消费摆在优先位置，提速三宝广场、芗江酒店、八闽（漳州）不夜城建设，发挥文旅资源，释放消费潜力。

二是聚焦项目支撑，坚持项目为王、项目为大、项目为重，加快全年16个省级、71个市级以及200个区级重点项目建设；坚持“一把手”“一盘棋”招商，紧盯高端装备制造、电子信息等领域重大项目及产业链关键环节精准招商，做好西湖生态园和语堂数字经济、盈科智谷等产业园招商推介，引进更多重大项目；聚焦项目要素保障，成立林地土地报批专班，积极向上争取资金，确保重点项目有序推进。

三是聚焦营商环境，深化“百名干部挂百企”活动，健全领导挂包、结对服务和企业问题交办等机制；深化“放管服”改革，优化政务服务模式，让审批更少、流程更优、效率更高、服务更好，市场主体更暖心。

四是聚焦机制保障，认真总结前两年竞赛比拼经验，健全“七比一看”例会制度、通报制度、挂钩制度、督办制度等机制；定期召开商会、工作会研判竞赛进展，对排名末位竞赛项目限期整改，对表现突出的集体个人正向激励，营造爱拼敢赢的浓厚氛围。

在全方位推进高质量发展中，我们将始终围绕“人”这个核心要素，紧紧抓住改善民生这个关键，扎实有序推进高品质中心城区建设。

引领城市 有机更新

西部的工业新城在崛起，而中心城区内，一场场城市更新也在如火如荼进行中。

人会老去，城市同样也会老去！作为漳州市主城区，较早发展建设的芗城区，如今也面临着老旧小区多的难题，如何全方位改造老旧小区，以适应现代化生活水平，芗城区用起了“绣花针”，推动微改造。

位于巷口街道市尾社区的大修厂小区经过改造后焕然一新，干净整洁的沥青路面铺设到单元门口，划定的停车位上车辆有序停放，绿化区、健身区合理规划，给居民提供更多便利。

“看着改造完的小区，心情也变好了。”居民黄秀美最在意的是小区的卫生环境，以前小区里没有集中垃圾收集点，垃圾乱放，改造后新建垃圾屋，小区环境干净整洁了很多。

“通过专项微改造，打通水、电、气关节，让居民住得更便利，更舒心。”巷口街道市尾社区党支部书记陈智敏说，有了面子，也要有里子，改造工程从需求出发，先后实施雨污分流、强弱电线路入地、消防设施改造等项目。

2023年，芗城区纳入老旧小区改造计划任务的老旧小区共计67个。其中7个小区已改造完成，60个小区正在实施项目招标工作，将于近期开工。

更新发生在城区的各个角落。

3月31日，百里弦歌片区以及龙潭遗址公园项目完成开放，为城区一隅增添了新韵味。改造后的百里弦歌片区恢复县署标志性建筑，还保留龙潭县署现存唯一的原始物证陈功德碑及碑亭。

“在城市更新过程中，以人为本，以文为依，因地制宜，挖掘更深层的本地特色文化内涵，探索区域整体化发展。”百里弦歌项目改造施工方负责人林旭东说。芗城区百里弦歌城市更新片区样板工程在全省城市更新样板评比中取得第三名，并在全省范围内供借鉴推广。

为有序推进高品质中心城区建设，今年以来，芗城区立足中心城区定位，有序启动上墩、铁塘、宝珠园、古塘等片区征迁；谋划242个城建项目，力促城市配套更加完善；以古城核心区、古武庙、龙文塔遗址公园、侨村、百里弦歌等为载体，打造集文创商业、休闲娱乐、餐饮服务、文化互动体验等功能为一体的城市历史文化街区，丰富城区文化内涵。

教育短板 陆续补齐

日前，在漳州市区西湖新片区内，漳州城市职业学院附属小学揭牌。该校由芗城区政府与漳州城市职业学院合作共建，依托漳州城市职业学院办学优势，通过校地合作办学，共同打造高质量教育品牌学校。

漳州城市职业学院附属小学占地40多亩，按照高起点、高层次、现代化、功能配套齐全的标准进行设计。

在新一轮市区新区规划建设中，芗城区始终重视教育、学校的规划建设。以高标准、大手笔提前谋划学校布局，在漳州市区新区——西湖片区内得到充分体现。去年底到今年初，已有多所小学建成投用，其中位于松柏山路的漳州市实验小学松柏分校，学校总用地面积38亩，位

于瑞京路的漳州教师进修学校附属小学占地面积达46亩，可招收42个班。

这些在新区新建的学校，校园人文景观布局合理，绿地覆盖率高。

而在老城区，芗城区“破”空间困局，腾挪教育资源，如芗城区教育局将整栋办公楼让给岳口小学做教学楼使用，将漳州三中分校原址转办芗城第二实验小学建元校区，将漳州财贸学校原址转办城北中心小学腾飞校区，总共增加58个教学班。此外，还把教育项目建设纳入土地出让成本，与片区连片开发，投资约10.47亿元，规划新建闽南师范大学附属小学（二期）、漳州芗城金峰实验小学等7个项目，新增学位9990个。不计成本，在黄金地段高标准建设西桥中心小学、扩建

巷口中心小学等。

芗城区教育局局长曾超说，近年来，芗城区进一步扩大全区中小学容量规模，加快补齐教育民生短板，芗城区教育事业蓬勃发展，综合改革有了新突破，服务水平有了新提升，综合育人实力有了新增长，教育系统队伍有了新风貌，正稳步推进教育强区步伐。

